無錫日報

03

编辑 于井泉 81853337 视觉 俞 洋 组版 周宾

湖湾两千亩农田连片整治,良田功能恢复、景致布局同时进行

"鱼米之乡"新唱"太湖美"



□本报记者 邵旭根、周岚婷

粮食保供,年产数千吨

都市绿野,乐活田园。

为促进粮食稳产保供,构建现代 化的农业体系,今年年初,滨湖区正 式启动高标准农田连片整治行动,按 照"净化、绿化、美化"的要求,对马 山、雪浪、胡埭境内的农田设施、环境 配套等进行提升改造,截至目前,两 千亩农田连片示范区基本完成。

"滨湖境内山水资源丰富,美丽 田园提升坚持'三化'标准,让连片农 田可耕、可赏、可玩。"据滨湖区农业 农村局农业管理科科长沈燕红介绍, 农田"净化"就是要建立田园环境日 常动态保洁机制;"绿化"是指在道 路、河流、沟渠两侧适时、适地、适树 原则设置农田防护林带;"美化"是指 通过视觉景观设计,打造农业景观廊 道,塑造美观适宜的田间风貌。

马山通过对群丰、嶂青等村的零 散农田进行综合整治,群灵路旁的近 千亩农田已经形成"田成方、路相通" 的格局。在东部湖湾,位于红沙湾太 湖大堤旁的近500亩农田也正加速 连片建设。据统计,无锡市区西部湖 湾目前在用农田不足千亩,随着新良

昨天下午5点,太湖十八湾胡杨路路段。道路两侧的高大胡杨,在 秋风的吹拂下,发出沙沙声响。

路西,胡杨后面一片数百亩崭新农田内,数十台挖掘机正在进行最 后的平整,农田上空不时有成群的白鹭飞过。

从杂草丛生的弃地到开阔平整的良田,66岁的胡埭许巷村民周惠 民见证了家门口的这一"巨变"。再过几天,"扬麦13"麦种就将在老周 脚下的这片新良田进行大规模播种。

农田东侧几百米外,是一望无际的太湖。退捕一年后,湖内鱼种更 加丰富了,不时还会有鱼儿跃出水面嬉戏

金秋时节,"太湖美"正在美丽湖湾得到新的演绎。

田的投入使用,未来湖湾每年粮食产 量将达数千吨。

最美农田,既可耕也能赏

农田连片整治加速实施,良田功 能恢复,景致布局同时进行。

9月份,长三角最大湖滨型郊野 公园首批项目在雪浪境内集中开 工,公园占地约30平方公里,东沿山 水东路和长广溪湿地公园,北至蠡 湖景区,西南紧邻太湖,通过优化区 域环境来塑造环太湖生态旅游新品 牌,首批集中开工的项目涉及传统 村落环境提升、河道治理、农田连片

公园重要亮点雪浪水稻主题公 园位于红沙湾景区附近,按照高标准 打造一片回归朴素、自然宁静的湖畔 田园,提供传统耕种体验新平台,让 游客走进这里可以感受到不一样的

马山群灵路附近的农田,与灵山 景区仅一路之隔,田内一条东西向的 柏油马路两侧将全部种上樱花,打造 独特的樱花大道,湿地内还会种上荷 花等水生植物。农田内还将布置观 景塔,与一路之隔的灵山景区遥相呼 应,景区游客可俯瞰农田的野趣,塔 上游客也可远观景区的雄伟,形成 "人在画中、画在人中"的观景效果。

胡埭胡杨路旁的农田,除了粮食 种植区,还规划有薰衣草园区、田野 迷宫等景点。未来还会和九龙湾花 彩小镇、张野古道及阖闾城遗址等景 区"打通"连成一起,串珠成链,打造 湖湾重要的"农业+旅游"郊野生态旅

院地合作,打造种业总部

湖畔,重现风吹麦浪。湖里,能

见鱼儿嬉戏。

太湖退捕一年,效果明显。来 自中国水产科学研究院淡水渔业研 究中心的最新资源调查结果显示, 以往约占太湖湖鲜年总产量近半的 湖鲚因有了更充足的生长时间,加 之食物网结构得以优化,湖鲚平均 个头由往年的12厘米增加至20厘

滨湖境内,太湖湖域面积为 31.07万亩,太湖岸线达108公里。 滨湖区农业农村局副局长阮玉林表 示,一年来滨湖从人防、物防、技防三 方面着手,不定期开展联合执法行 动,退捕成效显著。

据介绍,淡水渔业研究中心在 淡水水产生物技术和遗传育种、渔 业资源和环境等领域先后承担和 完成了1700余项国家和省部级的 研究课题。前不久,滨湖区与中心 将合力打造渔业科技研发中心和 水产种业总部,进一步助力鱼种培 育和研发,让更多优质湖鲜畅游太

打造种业总部,不仅瞄准湖里, 也聚焦良田。在快速推进高标准农 田连片整治的同时,当前,滨湖农林 部门正和区域内众多科研院所开展 创新研究,致力研发一批品质好、抗 病能力强的优质水稻和小麦品种,确 保高品质粮食供给。

滨湖正致力打造"新鱼米之乡" 稻香、果香和花香将弥漫其间,"太湖 美"歌声更美了。

无锡市人民代表大会常务委员会 关于开展第八个五年法治宣传教育的决议

(2021年10月28日 无锡市第十六届人民代表大会 常务委员会第四十二次会议通过)

2016年至2020年, 无锡市第 七个五年法治宣传教育决议顺利实 施,全社会法治观念明显增强,社会 治理法治化水平明显提高。未来五 年,是无锡乘势而上全面推进社会 主义现代化建设,谱写"强富美高" 新无锡建设崭新篇章,向第二个百 年奋斗目标进军的关键时期。为深 入贯彻落实习近平法治思想,夯实 全面依法治市的社会基础,使高水 平法治成为无锡发展核心竞争力的 重要标志,依据全国人大常委会、省 人大常委会关于开展第八个五年法 治宣传教育的决议,结合我市实际, 从2021年到2025年在全市公民中 开展第八个五年法治宣传教育。特 作决议如下:

一、把牢政治方向,以习近平法 治思想引领全民普法工作。坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,全面贯彻落实习近平法 治思想,把党的领导贯彻到全民普 法全过程各方面。突出学习宣传习 近平法治思想,教育全社会深刻领 会习近平法治思想的重大意义、丰 富内涵、精神实质和实践要求,引导 全社会坚定不移走中国特色社会主 义法治道路。紧紧围绕服务"十四 五"时期经济社会发展,推动普法工 作守正创新、提质增效、全面发展, 为"强富美高"新无锡建设营造良好 法治环境。坚持以人民为中心,积 极回应人民群众在法治方面的新要 求新期待,努力为人民群众提供普 惠均等、便捷高效、智能精准的公共 法律服务。

二、突出重点内容,大力弘扬社 会主义法治精神。深入学习宣传宪 法和宪法相关法,全面落实宪法宣 誓制度,大力建设宪法教育场馆,推 动"12·4"国家宪法日和"宪法宣传 周"集中宣传活动制度化,阐释好宪 法精神和"中国之治"的制度基础。 深入学习宣传民法典,大力开展"民 法典宣传月"活动,创新载体抓手, 有序推进民法典场馆建设,全面提 升民法典普法质量。聚焦高质量发 展、高品质生活、高效能治理,深入 宣传促进科技创新、优化营商环境、 加强生态环境保护、确保安全生产、 鼓励创新创业、推进乡村振兴等法 律法规,深入宣传保障食品药品安 全、促进就业、构建和谐劳动关系、 教育医疗保障、人口健康促进、节约 粮食、社会文明建设等法律法规,深 入宣传国家安全、网络安全、民族宗 教、惩治和预防犯罪、社区管理服务 等法律法规。加强党内法规的学习 和宣传,注重党内法规宣传同国家 法律宣传的衔接协调。继续加强刑 法、刑事诉讼法、行政处罚法、治安 管理处罚法等宣传教育。进 强本市地方性法规规章的学习宣 传,有效提升本市地方性法规规章 的社会知晓度。

三、紧盯重点对象,持续提升全 体公民法治素养。实行公民终身法 治教育制度,坚持分层分类开展法 治教育,把法治教育纳入干部教育 体系、国民教育体系、社会教育体 系,不断提升全体公民法治意识和 法治素养。落实国家工作人员学法 用法制度,加强法治教育,引导国家 工作人员牢固树立宪法法律至上、 法律面前人人平等、权由法定等基 本法治观念。重点抓好领导干部这 一"关键少数",建立领导干部应知 应会法律法规清单制度,把法治素 养和依法履职情况纳入领导干部考 核评价体系,不断提高运用法治思 维和法治方式深化改革、推动发展、 化解矛盾、维护稳定、应对风险的能 力。狠抓青少年法治教育,落实《青 少年法治教育大纲》,建立完备的法 治课学科体系,落实中小学校法治 课课时要求,加大法治课师资培养, 加强青少年法治教育实践基地建 设,教育引导青少年从小养成尊法 守法习惯。抓好基层行政执法人员 法治培训,完善村(社区)"两委"干 部学法用法制度,加强对企业经营 管理人员的法治教育,加强对媒体 从业人员的法治教育。聚焦企业、 行业协会、社区和妇女、残疾人、老 年人、新市民等特殊群体,开展有针 对性的法治宣传教育活动,提高其 依法维护权益的意识和能力,增强 规则意识、公共意识、责任意识。

四、推动守正创新,切实增强法 治宣传教育质效。完善"谁执法谁 普法"责任制,推动普法融入立法、 执法、司法和法律服务全过程、各环 节,开展实时普法。深化落实法官、 检察官、行政复议人员、行政执法人 员、律师等以案释法制度和典型案 例发布制度,健全以案普法长效机 制,使典型案件依法处理的过程成 为全民普法的公开课。充分运用社 会力量开展公益普法,发展和规范 公益性普法社会组织,加强普法讲 师团和普法志愿队伍建设,完善政 府购买、社会投入、公益赞助等相结 合的社会普法机制,健全考核评价 和激励嘉许制度,推动社会普法服 务规范化、常态化、制度化。走好全 媒体时代群众路线,建设融"报、网、 端、微、屏"于一体的多级互动法治 传播体系,打造"无锡网络普法联 盟",及时推送个性化、定制化的普 法产品,提高普法产品供给的精准 性和有效性。大力倡导"法律即生 活,生活即法律"理念,着力深化"美 好生活·德法相伴"活动,把公民法 治素养基本要求融入市民公约、乡 规民约、学生守则、行业规章、团体 章程等社会规范,融入文明创建、法 治示范创建和平安建设活动,使普 法更接地气,更为群众喜闻乐见。

五、厚植法治信仰,深化社会主 义法治文化建设。把社会主义法治 文化建设纳入现代公共文化服务体 系,推动法治文化与传统文化、革命 文化、地方文化、行业文化、企业文 化融合发展。把法治文化阵地建设 纳入城乡建设规划,推动法治文化 阵地建设规模化、系列化,创新打造 "江""河""湖"等主题鲜明、各具特 色的法治文化带(长廊),高质量建 设"法治文化特色园",推动法治文 化阵地覆盖城乡。加大法治文化惠 民力度,广泛开展法治文艺汇演、法 治书画展览、法治图书阅读、法治微 电影联播等丰富多彩的群众性法治 文化活动下基层,因地制宜设立法 治文化节,做大做强"法润无锡"品 牌。推动法治文化作品创作专业 化、制作精细化,实现法治信仰培育 与文化启迪、道德升华的深度融 合。推动市域内中华优秀传统法律 文化创造性转化、创新性发展。

六、坚持普治并举,推进普法与 **依法治理有机融合**。加强基层组织 和部门、行业依法治理,深化法治乡 村(社区)建设,推广"以村民小组或 自然村为基本单元的村民自治""楼 宇自治""居住小区自治"等微自治 形式,强化依法治校、依法治企、依 法治网,强化"民主法治示范村(社 区)"创建及其动态管理,实施村(社 区)"法律明白人"培养工程,完善和 落实"一村(社区)一法律顾问"制 度,完善社会矛盾纠纷多元预防调 处化解综合机制,推动形成办事依 法、遇事找法、解决问题用法、化解 矛盾靠法的法治环境。开展安全生 产、公共卫生安全、传染病防治、防 灾减灾救灾、突发事件应急管理等 方面法治宣传教育,促进全社会在 应急状态下依法行动、依法办事、依 法维护社会秩序。坚持依法治理与 系统治理、综合治理、源头治理有机 结合,深入开展多层次多形式法治 创建活动,大力提高社会治理法治 化水平。推进法治进家入户,注重 发挥家庭家教家风在基层社会治理 中的重要作用,让依法依规办事在

家庭中生根。 七、强化监督检查,确保决议得 到有效贯彻实施。落实党政主要负 责人履行推进法治建设第一责任人 职责规定,把法治宣传教育纳入当 地经济社会发展规划,健全党委领 导、政府主导、人大监督、政协支持、 部门各负其责、社会广泛参与、人民 群众为主体的法治宣传教育领导体 制和工作机制。强化各级法宣办统 筹协调和监督落实职能,按照"谁执 法谁普法"责任制要求,完善国家机 关普法责任清单制度,推行"谁执法 谁普法"责任单位年度履职评议制 度,促进各社会团体、企事业单位以 及其他组织履行普法责任,形成大 普法工作格局。落实媒体公益普法 责任,利用重要版面、重要频道、重 要时段开展公益普法宣传,扩大普 法覆盖面,提高群众知晓度。把法 治宣传教育纳入基本公共服务体 系,列入政府购买服务指导性目录, 健全法治宣传教育经费保障动态调 整机制,探索吸纳利用社会资金开 展法治宣传教育新路径。健全普法 工作评估指标体系和奖惩制度,做 好中期评估和终期检查,加强检查 结果的运用。各级人民政府要积极 开展第八个五年法治宣传教育工 作,向本级人民代表大会常务委员 会报告工作开展情况。各级人民代 表大会及其常务委员会要充分运用 听取和审议专项工作报告、代表视 察、专题调研等形式,强化对第八个 五年法治宣传教育工作的监督检 查,确保本决议得到贯彻落实。

无锡市三八红旗手 (集体)联盟成立

本报讯 "弘扬三八红旗手精神,发挥示范引领 作用,争先创优,建功立业……"昨天下午,在洪亮的 宣言声中,无锡市三八红旗手(集体)联盟正式成 立。省妇联党组书记、主席朱劲松出席成立仪式。

据介绍,自1960年全国妇联启动评选表彰三八 红旗手(集体)以来,我市已产生市级以上三八红旗 手3271名,全市成立各级三八红旗手(集体)工作室 68家。此次市妇联发起成立无锡市三八红旗手(集 体)联盟,旨在通过联盟实现不同女性和女性组织之 间的学习交流、合作发展、关爱帮扶,提升新时代无 锡优秀女性的社会影响力,引领妇女见贤思齐,听党

成立仪式上,9位全国和省级三八红旗手共同启 动"星光关爱"行动,将依托联盟积极筹备开展关爱帮 扶、志愿服务活动。后续,联盟将进一步聚拢三八红旗 手的榜样力量,提升三八红旗手品牌吸引力,更好地凝 聚、引领、服务广大妇女群众,充分发挥三八红旗手(集 体)投身改革发展的榜样示范作用。 (朱冬娅)

中西融合,君来积极 引导美食传承与创新

本报讯 为传承与创新烹饪技艺,拉动消费,繁 荣餐饮市场,昨日君来厨师俱乐部揭牌仪式暨君来 美食节发布会在无锡君来湖滨饭店举行。副市长秦 咏薪出席。

此次美食节是无锡君来酒店集团积极响应市委 市政府争创国际消费中心城市、引导消费模式迭代 的总体要求,为丰富消费场景、吸引消费者而主动打 造的一场美食活动。发布会上,37 道特色菜肴惊艳 来袭,柿子、秋月梨、板栗、白萝卜、桂花、螃蟹等当季 食材,经过大厨们的精心烹制后,瞬间变成了一道道 融合了中西特色的创意菜。

为厨师之间能够更为流畅地进行交流互动而成 立的"君来厨师俱乐部",将通过优质新食材的甄选、 传统锡帮菜的国际化表达等一系列内容,引导和促 进大厨们厚植餐饮文化、传承大师经典。

当天,君来集团还聘请了一批崇尚美食品鉴、热 衷美食文化的人士作为君来集团的"美食美客"品鉴 员,以美食文化为媒介,品味舌尖美食,见证不变品 (祝雯隽)



马夹浜位于金匮街道古运苑社区辖区内,原先 这里环境比较脏乱。去年这里实施河道整治和改 造,目前两岸环境都得到了巨大的改善,大大提升了 居民群众的幸福感。 (吕枫 摄)

牢固树立"争第一、创唯一"鲜明导向 以项目提质增效促高质量发展争先进位

(上接第1版)打通产业链上下 游,加速成果产业化,早日成长 为"参天大树"

变废为宝,点石成金! 在 江阴中向旭曜木本泥炭土壤调 理剂项目现场看到,从国外引 进的矿业开采尾料,经过技术 处理,成为改良土壤的"宝 贝"。得悉企业在西北、华北等 地均有试点工程,杜小刚叮嘱 在安全、环保的前提下,既要进 一步加强东西对口协作,为祖 国山川筑起绿色屏障;又要结 合无锡本地实际,加强新技术 新产品的创新研发,助力无锡 打造生态文明建设先行示范 区。昔日的废钢码头,"点金 变身游客集散中心。梁溪区运 河汇(锡钢浜)项目,通过复建

运河畔的厂房、码头,打造集五 大功能性消费空间的复合功能 体。目前项目1号厂房主体已 完成,滨水商业等正在施工。 "无论是大运河还是古运河,都 是不可多得的城市名片。"杜小 刚强调,要市区联动、高点规 划、高标建设,既要延续城市文 脉、保存城市记忆,又要整合多 元业态、激活市场消费,打造成 为城市核心区文商旅标杆项

这是一次对双招双引的集 中检阅,也是对各地持续"奔 跑"的鼓劲鞭策,更是一个比学 赶超的生动课堂。观摩过程 中.杜小刚对项目招引、企业运 行、科创载体建设、资本运作等 尤为关注。杜小刚强调,产业

是无锡发展最强"王牌",必须坚 定实施产业强市主导战略,把发 展的着力点放在实体经济上,坚 持以项目为中心组织产业发展, 引进一批龙头型、旗舰型重大项 目,全面构筑自主可控、安全高效 的现代产业体系。各级领导干部 要切实增强"岁月不等人、机遇不 等人、发展不等人"的紧迫感,鼓 足"不负韶华争朝夕"的干劲、"不 破楼兰终不还"的拼劲、"咬定青 山不放松"的韧劲,对标先进示 范,跳起来摸高、跑起来干事,争 创更多的第一、唯一,形成更多的 率先、领先,以项目提质增效推动 无锡高质量发展争先进位,奋力 走在率先实现社会主义现代化最

(高美梅)

提升领导力 奋斗新征程

工作中,既熟悉上级要求、左右

(上接第1版)"一将无能,累死 三军"。作为一方事业发展的 "主心骨",应立志做好"领头 雁",千难万难有我不难,千做万 做从我做起,推进工作讲究方 法,处理问题讲求智慧,多干打 基础、利长远的事,决不搞"击鼓 传花",让一桩桩远大规划、一个 个沙盘图景又成为下一代人口 中的历史传说。学会灵活抉择、 精准施策,坚持审时度势、因地 制宜,凡事不搞"一刀切",准确 把握政策措施出台的时和机。 学会急事缓办、缓事急办,急事 赶紧做不忙乱,冷静思考、从容 应对,周全妥善去处理:缓事排 计划及时做,不因缓而迟滞、不 因缓而拖延,避免临时抱佛脚。 学会既务虚、又务实,务虚是未 雨绸缪,没有务虚,所务之实就 失去方向,极可能是盲动或蛮 干;务实是决战决胜,没有务实, 目标计划停留于想象,则一切流 于虚幻。学会拿捏收和放,凡事 注重把握度,从容娴熟切换施策 重点,该收时收得住、收得迅速, 该放时放得开、放得有序,做到 处事及时有力、恰到好处。所谓 料理得当、收放裕如,而不矫枉 过正、过犹不及,更不至于进退 失据、宽严皆误。

-运筹帷幄,做统驭全 局的"中书令"。"善谋者胜,远 谋者兴",领导干部坐镇一方, 唯有善于筹谋决断,才能指挥 若定、统驭全局。必须把握大 局、胸有丘壑,必须抓关键、促 全面,必须擅统筹、会争取,遇 到急难繁重的事能担起来,遇 到千头万绪的事能理清楚,遇 到新情况新问题能有效应对。

情况、一方实际,又主动沟通、 善于交流、积极作为,确保上情 准确下达、下情及时上传,着力 构建上下贯通、左右衔接、内外 一体的运转体系。决心要大、 情况要明,对发展一本账脉络 明、底数清,善于掌握数据、分 析数据,更好地找出问题、服务 决策。细分任务、传导压力,让 干部人人肩上都有"使使劲能 挑起"的担子,个个头上都有 "跳起来才摸得着"的目标。"洋 办法"要会、"土办法"要多,量 体裁衣,因事施策,注重做强优 势、打造特色、形成亮点。信息 要灵、腿脚要勤,不遗余力向上 争政策、争牌子、争资金、争试 点,为高质量发展集聚更优的 资源支持。"同寅协恭,和衷 哉"。一方事业的成就,很大程 度上取决于主要领导者的胆识 与襟怀。抓工作应知轻知重、 有章有法,坐镇中军帐,协调好 各个方面、各项事务的关系,切 中肯綮抓关键,以点带面求突 破。注重团结人、带动人,善于 做人的工作,把干部群众拧成 一股绳,"像石榴籽一样团结在 一起",从而形成整体一盘棋、 同唱一台戏的良好格局。

──善作善成,做落子有 方的"实干家"。"天下大事必作 于细,古今事业必成于实",一 个行动胜过一沓纲领,一天落 实胜过一年空谈。习近平总书 记指出,"如果不沉下心来抓落 实,再好的目标,再好的蓝图, 也只是镜中花、水中月"。领导 干部须在"实"上下功夫,讲实 话、办实事、求实效,有什么问

出就想方设法攻克什么问题,全 力把规划图落细为施工图,把施 工图落地为现实图。研究真问 题,真研究问题,身入基层、心到 基层,坐在群众的矮板凳上,怀着 真心倾听民间最沉默的心声,带 着真情回应百姓最微小的期盼。 "干事担事,是干部的职责所在, 也是价值所在。"领导干部决不能 只想当官不想干事、只想揽权不 想担责、只想出彩不想出力,凌空 蹈虚、纸上谈兵,其祸不远! 毛泽 东同志说:"我赞成这样的口号, 叫做'一不怕苦、二不怕死'。"领 导干部就应以忘我的精神,投身 有我的实践,追求无我的境界,确 保打硬仗的功夫、解难题的本领、 扛重活的素质时刻"在线",主动 认领"老大难"问题,朝着最硬的 骨头攻坚,在一次次攻城拔寨中 树立起自己的威信。市委市政府 开展"争第一创唯一季季评"活 动,褒扬先进、鞭策后进,就是为 确立争先率先的鲜明导向,召唤 全市各级领导干部实干兴业、攀 高比强,挑更重的担子,争更大的 舞台,夺更多的锦标! 跨过一沟 再越一壑,攀上一山再登一峰,事 业应当在、也只能在踏平坎坷中 推向前进,应当在、也只能在斗遍 艰险中开拓新的境界。

题就解决什么问题,什么问题实

愿得此身长报国,不破楼兰 终不还。社会主义现代化"标志 性窗口"的美好愿景,激励着各级 领导干部经风雨、见世面、强本 领,真刀真枪锤炼领导力,带领万 众一心的坚强战队全力争第一 创唯一,谱写"强富美高"新无锡 建设现代化篇章。多少事,从来

急,发愤正当时!